"半年考" 收卷

重仓AI基金夺得半程冠军

□本报记者 刘伟杰

随着"半年考"收卷,大举布局 人工智能(AI)赛道的基金业绩领 跑,并捧得主动权益"半程"冠军。

这些上半年业绩领跑的基金主要布局AI算力端,一些配置AI应用端的基金业绩也较为出色。多位业内人士称,AI有可能成为下半年A股市场的重要主线,重点关注相关领域的业绩释放,算力或仍优于应用端。另外,红利品种仍有潜在上涨空间,值得持续关注。

AI选手捧得"半程"冠军

6月28日,消费电子、超导概念、 PCB概念等AI赛道走强,在6月最后一个交易日收盘后,2024年 "半年考"结束,布局人工智能产业链的基金业绩强势领跑。

Wind数据显示,截至6月28日,从主动权益类基金来看,今年以来有59只基金(A/C份额未合并计算)收益率超20%,其中2只收益率在30%以上,宏利景气领航两年持有、宏利景气智选18个月持有A,均为基金经理干鹏管理。

宏利基金王鹏堪称今年以来的大赢家,其管理的产品中有10只今年以来的收益率超过25%。以宏利景气领航两年持有、宏利景气智选18个月持有A为例,两只产品的布局思路极为相似,一季度的重仓股均有AI算力端标的沪电股份、工业富联、新易盛、中际旭创和天孚通信,而其他产品的配置策略也如出一辙。

"半年考"成绩位居第三的产品 是聚焦电力赛道的永赢股息优选A, 上半年斩获近30%的涨幅,其在一季度主要布局了中国核电、浙能电力和 华电国际等品种。

记者发现,雷志勇管理的大摩数字经济混合A上半年业绩表现位居前列,该基金一季度也重点布局了算力赛道。另外,博时成长精选、永赢长远价值、工银红利优享A、中欧瑞丰A、汇添富品牌力一年持有A等布局红利方向的基金目前处于"半年考"业绩第二梯队。

从近三年的权益类基金业绩榜单来看,擅长布局煤炭的基金经理黄海堪称大赢家,他管理的万家宏观择时多策略A、万家新利、万家精选A分别累计上涨98.27%、95.44%和80.61%。同时,金元顺安元启、华泰柏瑞富利A、华泰柏瑞多策略A均上涨超50%,而景顺长城基金鲍无可管理的多只产品也斩获超40%的涨幅。

关注AI细分领域

今年一季度的AI行情由应用端起步,目前则是算力端更胜一筹。去年的AI行情则由ChatGPT引爆,进而掀起人工智能全产业链的爆发。后续随着游戏、传媒等应用端归于沉寂,算力端成为AI乃至A股市场的"师您柱"

今年下半年AI细分领域中,算力和应用端谁更占优?

大摩数字经济混合的基金经理 雷志勇认为,科技成长板块中,人工 智能依然值得重点关注。目前全球 AI产业巨头的大规模投入以及行业 的渗透率处于初级阶段,还未进入 加速阶段。以算力为代表的IT基础 设施受益于AI需求拉动,景气度仍 在上行

在雷志勇看来,从估值面来看, 算力端的估值仍处于合理水平。在人 工智能景气度依然向好的情况下,以 光模块方向为代表的算力端当前估 值还是比较合理的。未来,人工智能 领域如果能迎来更多超级应用的爆 发,行业的投资视野会更加广阔,会 有更多的投资机会。

明泽投资董事总经理马科伟表示,目前全球算力和应用端都取得较为积极的进展,算力端有强业绩支撑,市场对算力端一致预期较高,而应用端暂时还没看到明确的业绩释放,更多的还是要看未来发展前景。算力端基于业绩释放的角度考虑,确定性相对更优,但基于我国在应用端的迅猛发展势头,若下半年软件方面有突破性进展,相关标的可能会有上佳表现。

中国证券报记者发现,上半年AI应用端方面,大模型布局企业多且升级迭代较快,B端开发者逐渐开始利用大模型厂商提供的API开发应用。同时,在消费电子领域,龙头企业今年陆续推出AI手机、AI电脑等产品,AI应用端正在大面积铺开。

红利方向仍有潜力可挖

今年上半年,永贏长远价值、景顺长城周期优选、景顺长城支柱产业、东方周期优选等布局红利赛道的基金,曾一度领跑市场,但由于有色、煤炭、石油等板块在二季度下旬走软,业绩暂时落后。但业内人士预测,红利方向依然有机会在下半年实现反超。

今年的AI行情和去年颇有类似

之处,均在一季度大幅上涨后经历了回撤,随后又出现了反弹。去年下半年,不少AI概念股继续大幅走软,使得一些重仓AI产业链的基金未能笑到最后。例如,去年的"半程"主动权益类冠军诺德新生活,上半年狂揽75%的收益率,但去年全年却回撤了6.5%。

上海某公募基金人士称,AI下半年涨势能否持续,取决于内外两方面因素:一方面,国内AI板块受到全球龙头英伟达的影响,倘若英伟达发布的财报不及市场预期,或者未来因市场渗透率达到临界值导致其估值下降,那么AI板块只存在阶段性机会;另一方面,人工智能作为成长板块,市场风险偏好对股价影响很大,板块的估值水平可能在未来有所承压。

该人士认为,A股市场的投资者目前风险偏好仍处于较低水平,基于防御性策略,红利方向和周期股预计仍是市场主线,因此下半年红利资产依然有机会领跑市场,特别是一些业绩出现增长的石油、有色标的,值得重点关注。

对于今年大幅波动的小微盘股, 华东某私募基金人士称,今年小微盘 股基本没有希望了,因为估值太贵, 不值得买人。资金方面,今年小微盘 股波动很大,风险收益比下降,追求 稳健的投资者会转向红利资产。

马科伟则表示,今年上半年小微盘股受到市场监管政策、流动性压力以及市场风险偏好等多重因素影响,整体表现较差。若下半年市场流动性缓解,叠加市场情绪好转,部分小微盘股可能会出现反弹,尤其是有业绩支撑的"真成长"方向,预计会有更好的市场表现。

品牌工程指数多只 成分股上半年涨逾30%

□本报记者 王宇露

上周市场持续调整,中证新华社民族品牌工程指数报1441.41点。从成分股的表现看,珀莱雅、长电科技、中国软件等逆市上涨;韦尔股份、金山办公、东阿阿胶等获北向资金净买入。展望后市,基金人士认为,当前A股市场估值处于历史偏低水平,政策环境也在逐步改善,配置A股的黄金窗口期或正在打开,依然看好后市。

多只成分股逆市上涨

上周市场调整,上证指数下跌 1.03%,深证成指下跌2.38%,创业 板指下跌4.13%,沪深300指数下跌 0.97%,品牌工程指数下跌2.46%,报1441.41点。

上周品牌工程指数多只成分股逆市上涨。具体来说,珀莱雅上涨4.46%,排在涨幅榜首位;长电科技上涨2.62%,居次席;中国软件上涨1.46%,兆易创新和芒果超媒也涨逾1%;京东方A、视源股份、美的集团、贝泰妮、澜起科技、科大讯飞等涨逾0.5%。2024年上半年,中际旭创上涨70.41%,排在涨幅榜首位;海信家电上涨58.04%,居次席;石头科技和海尔智家分别上涨38.75%和35.14%;东阿阿胶、北方华创也涨逾

上周北向资金净流出117.62亿元,同期品牌工程指数多只成分股仍获北向资金净买入。Wind数据显示,上周北向资金净买入韦尔股份2.57亿元,净买入金山办公2.25亿元,净买人东阿阿胶、迈瑞医疗、海尔智家、京东方A、中芯国际等均超过1亿元,石头科技、海康威视、中航沈飞、药明康德、中炬高新等多只成分股也获净买入超过0.5亿元。

纯债打底转债增强 "纯债+"基金成新宠

□本报记者 张凌之

近期,一级债基的市场关注度持续提升。中国证券报记者调研了解到,采取"纯债打底转债增强"策略的"纯债+"一级债基成为基民稳健投资的新宠。目前市场半数以上的一级债基有可转债仓位。

"纯债+"基金成为投资新宠的背后,是投资者对稳健投资收益增厚的追求,也是基金经理对具有权益属性资产投资机会的挖掘。

业内人士认为,债市中短端或有结构性机会,而可转债市场近期调整幅度较大,从股性、债性以及估值角度看,已调整到近3年的相对低位,中期具备良好配置性价比。

"纯债+"关注度持续提升

最近两年,在不确定因素增加、风险资产波动加大的背景下,投资者的配置偏好逐渐转向稳健,体现在投资上就是大比例增配纯债产品。上海证券的研报数据显示,2023年末,债券型基金规模为9.4万亿元,创下历史新高。其中,短期纯债型基金是规模增长最快的品种;中长期纯债基金规模增至5.54万亿元,是占比最大的品种

进入2024年,伴随着权益市场回 暖,投资者的风险偏好有所提升,部 分投资者的配置思路从"+纯债"转 向"纯债+",即在纯债资产打底的 基础上,在组合中增加一定比例的可 转债等增厚收益。这类产品的主要形式是一级债基,投资策略不直接从二级市场买进股票,因而基金的收益和波动幅度略大于纯债产品,但又小于"固收+"(可以直接投资二级市场的股票)。

广发聚利LOF是"纯债+"基金的 典型代表。Wind数据显示,该基金 2011年成立以来的平均年化收益率超 6%,截至6月28日,该基金今年以来的 收益率已超5%。2024年一季报显示, 该基金的可转债仓位为6.22%。

"目前全市场700多只一级债基中,有近一半是纯债基金,没有可转债仓位,还有一半多的基金,有一定的可转债仓位。"一位债券基金经理在接受中国证券报记者采访时表示,"目前市场上'纯债+'基金的可转债平均仓位在10%—20%。"

市场需求较大

"纯债+"基金的出现与市场需求密不可分。"资金对绝对收益类产品的需求还是非常大的,随着利率的持续下行,急需寻找收益增厚的投资标的。在这一背景下,'纯债+'基金成为投资新宠,也成为不少销售渠道近期推荐的品类。"

"一方面是上证指数回到3000 点以下,投资者觉得这是短期底部区域,偏权益类资产底部向下的空间较小;另一方面是债券收益率接近低位,预期未来的波动加大,投资者寻找其他投资机会;此外,近期可转债 遭遇杀跌,部分品种价格创新低,估值来到更有吸引力的位置,部分资金 开始寻找一些错杀品种。"某大型基金公司一位债券基金经理表示。

"纯债天花板已现,未来应重视低波固收增强。"一位资深债券业内人士表示,市场存在一个基本共识:债券仍处于牛市之中,但因为收益率的不断下行,债券的天花板是可以看见的。所以,未来单纯靠债券很难提供令人满意的投资回报。而且,债券收益率下行到当前位置,再拉久期,搞信用下沉,也是有风险的,许多基金经理也很难下手。因此,越来越多的投资者都会考虑,在控制好仓位的基础上,用高股息品种、可转债等风险收益比突出的权益属性资产,作为增厚纯债的收益来源。

错杀和超跌品种或有机会

作为"纯债+"产品,债券市场以 及可转债市场的表现直接影响基金净 值,备受投资此类产品的投资者关注。

银华基金认为,无论是从历史走 势还是回撤及修复情况来看,债券基 金整体呈现稳步上行的态势,尽管中 途发生过多次震荡与回调,但幅度有 限,能较快从波动中修复并继续前 行。从定性角度看,债市长端相对中 性,中短端有结构性机会。金鹰基金 表示,近期人民银行多次提示投资者 需关注债券类资产的价格波动风险, 长端波动性预计进一步加强,建议谨 慎配置超长债。 对于可转债的投资机会和风险, 广发可转债债券的基金经理吴敌表 示,近期可转债市场调整幅度较大, 从股性和债性以及估值角度看,已调 整到近3年的相对低位,中期已具备 良好配置性价比,尤其是从债性的角 度看,性价比突出。他认为,在管控好 信用风险的前提下,通过逐渐加仓低 价可转债,有望在未来权益市场的上 涨中获得较好的回报。

"目前虽然有部分低价品种存 在信用瑕疵,但也有不少基本面尚可 的品种被集中抛售,集体的调整主要 还是源于流动性危机。后续问题更多 在于交易层面,需要看到正股的企 稳, 部分个券存在错杀现象, 后续不 乏机会,但对于信用资质确实有问题 的品种,仍应严格规避。"一位资深 债券基金经理表示, 若市场继续回 调,可逢低配置,尤其错杀和招跌品 种可能存在机会,可关注以下方向: 首先,可关注正股为红利策略品种的 可转债,在能市和震荡市均有较好的 防御作用:其次,可关注非银行金融 机构的底仓品种可转债;第三,可关 注出海业务占比高的企业可转债,符 合业绩改善的方向。

对于个券的挑选,吴敌表示,需要做严格的排查,严格规避存在实质性风险(如有信用瑕疵等)的标的。近期,低价可转债大面积调整,存在错杀的情况,后续这些标的价格可能会修复,潜在收益空间很有吸引力,因此可以在低价品种中积极寻找机会。

看好A股后市走势

进入6月尾声,上证指数在3000 点附近震荡。回顾2024年上半年,A 股市场呈现震荡巩固态势。

展望下半年,华商基金固定收益部副总经理张永志认为,A股市场历史上的几次熊转牛过程中,估值便宜始终是不可忽视的因素。当前,无论是整体市场还是各个行业的估值水平,都处于历史偏低水平。此外,随着政策环境的逐步改善,配置A股的黄金窗口期或正在打开。

博时基金权益投资一部总经理 曾豪表示,看好A股后市走势,一方 面A股的低估值优势逐渐成为全球 资本共识;另一方面,稳增长政策会 进一步推进。目前影响市场的核心 因素,一是全球流动性情况,二是国 内经济上行的斜率。

对于下半年A股的投资策略,曾豪认为,可以考虑按照资源红利和新质生产力两条主线进行配置。一方面,在国际宏观环境面临不确定性的情况下,具有高股息优势的上游资源板块及红利板块具有较高的配置性价比;另一方面,我国经济转向技术创新驱动的大趋势下,新质生产力相关行业具有巨大的投资潜力,人工智能(AI)产业趋势无论在海外还是在国内都持续向好。此外,还可以关注低空经济、创新药等行业。